

與自然和平共存

里山 倡議

在半自然、半人工的淺山區，人們正在找回過去和自然和平共處、永續經營的生活方式。

撰文／林慧珍

在陽明山國家公園裡，魚路古道途經之處，有個八煙聚落，因為擁有水梯田與山光互為映照的景觀、古意盎然的三合院建築、石砌水圳，以及純樸的農村生活，幾年前開始爆紅，成為不少人尋幽探祕的熱門景點。

對於都市化程度很高、有近八成民衆住在都市的臺灣人來說，這種小橋流水、田疇綠意的鄉間景致已經愈來愈少見，尤其八煙梯田又因為特殊地理環境及人文歷史背景，而呈現一種獨特風貌，因此經由媒體及部落客報導之後，自然吸引了許多好奇民衆前往一探究竟。

但是聚落裡還住著一些居民，假日裡大批湧入的遊客對他們的生活造成不小的干擾，

繪圖：馮思芸

田地及環境也不免遭受破壞。2016年，居民終於忍無可忍，決定從11月起封閉進入聚落的道路，只有事先申請導覽及付費的團體才准進入。

里山倡議

其實，歷史悠久的八煙水稻田，曾經也跟臺灣許多農村一樣，面臨產業結構改變及人口外移的困境，水稻田休耕荒廢或改種其他旱作，灌溉水圳年久失修，殘破沒落近30年，很可能因此走入歷史。還好在幾年前，跟隨著「里山倡議」精神的興起，八煙聚落在政府輔導下進行水梯田復育，得以恢復過去的樣貌以及豐富的生態，曾經因為施用農藥而大幅減少的蛙類、蛇類以及螢火蟲等，都再次出現在這塊土地。

「里山」這個詞來自日文，描述位在高山和平原之間，混合村落、各種森林、田地、果園、水塘、溝渠等不同生態樣貌的地景。在有著多元生態的半人工、半自然環境當中，人與自然間維持和諧的平衡共生：居民順應原有地勢闢建田地及灌溉系統，適度保

留山林以保育水資源，只進行有限度的開發，並且以環境友善的方式耕作及生產，讓資源循環生生不息。而且同時保有原始山林與人類農耕的土地，正好提供了充裕的食物來源與多元的棲息環境，因此吸引各式各樣的野生動物，形成豐富且複雜的食物網，孕育了多樣化的生態。

這是個令人嚮往的境界，日本很早就意識到「里山」環境對於生態環境及生物多樣性的重要性並刻意保護，甚至在靠海地區，也有所謂的「里海」概念，經營管理自然資源的方式，同樣依循人與自然和諧相生的思維。在亞洲、南歐及非洲一些文化傳統中也有類似的地景，只是在不同國家各有不同的稱呼方式，在臺灣，海拔800公尺以下的自然環境稱為「淺山」，以臺灣山多平原少的地理條件，許多淺山地區都已被開發利用，形成的地景就類似於里山環境。